Einkommensteuer:
- Durchschnittssteuer: (= Effektivsteuer), Steuersatz, der gezahlt wird
- Grenzsteuer: dienst zur Berechnung des Steuersatzes, legt die progressive Anstiegsform

fest

Tabelle: familidre Situation und Steuerzahlung

familidre Situation allein verheiratet

Veranlagung allein: Grundtabelle a) Zusammenveranlagung
(Splittingtabelle)
b) 2x alleine (Grundtabelle)

Splitting:
- kam aus Klage vor dem Verfassungsgericht hervor
- zurlickgefihrt auf das Grundgesetz, das die Ehe bevorzugt behandelt

Splitting-Technik in 4 Stufen:

1) Zusammenzahlen der beiden zu versteuernden Einzeleinkommen
2) Durch zwei teilen

3) Steuerlast errechnen

4) Multiplizieren mit 2

Grundtarif Splittingtarif Vorteil durch Heirat
Fall 1 17.136 € 11.396 € 5.740 €
(A: 60.000, B: 0) (33% von 11.396 €)
Fall 2 A:10.996 € 11.396 € 1.031€
(A: 45.000, B: 15.000) | B:1.461 € (8,3 % von 11.396 €)
gesamt: 12.427 €
Fall 3 A:5.698 € 11.396 € 0
(A:30.000, B: 30.000) | B:5.698 €
gesamt: 11.396 €

Zusammenhange: zu versteuerndes Einkommen & Tarifwahl

Bsp.:
- Postbote: darf zwei Paar Schuhe absetzen
- Deutschlehrer: darf Kugelschreiber absetzen

2 Kategorien:
- Verminderung der Leistungsfahigkeit (siehe Beispiele)
- Verschenken von Steuervorteilen
=>» Hinterfragen: Was macht Sinn??
1) Geldgeschenke des Staates: direkte Verteilung des Geldes = muss im
Subventionsbericht festgehalten werden




2) Steuervorteile: Bleiben geheim, es profitieren davon eher die mehr verdienen

Oft werden Steuervorteile genutzt, die gegenlaufige Richtung wird nur selten gewahlt. Ein
Beispiel fiir eine Entwicklung ,,in die richtige Richtung” ist das Kindergeld, was aus dem
Kinderfreibetrag entstand.

Inflation:
- Preise steigen = Lohne und Gehélter steigen
- Kalte Progression: Durch Hohere Lohne & Gehalter werden auch héhere Steuern fallig
- de facto-Situation: in der Politik ist es gar nicht so schlecht, wenn es Inflation gibt, auch
wenn es nach aullen nicht so gesagt wird
=> Folie: Entwicklung der Lohnsteuer (Steuerreform / Wahlgeschenke)
=> Folie: Amerikanische Untersuchung des dortigen Steuersystems

Werbekosten = Kosten, die zur Fortflihrung des Berufs notwendig sind (schwierig zu
verhandeln)

Mitwirkungsmaoglichkeiten / 6ffentliche Kommunikation

1950: Gutenberg entwickelt die Drucktechnik = Es war moglich, eine Info 1:1
weiterzugeben

1789: Boston Tea Party: no taxation without representation

1945: Pressefreiheit in Deutschland wird (wieder) eingefiihrt

bis 2000:

- in Amerika: Freedom of Information Act (jeder darf fast alles einsehen)

- in Deutschland: Informationsgesetze (zum Teil werden Entgelte erhoben, um an Infos
zu kommen)

- inder EU: Umwelt-Informations Gesetz (alle Infos miissen einzusehen sein)

Das offentliche/ politische Kommunikationsmodell
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